

EL CLAMOR DE CASTELLÓN

ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA DE ESTA PROVINCIA

Año XVII
En Castellón, un mes. 0.75 Ptas.
Provincias, un trimestre. 2.50 "
" un año. 9.00 "
El pago será adelantado.

Jueves 31 Octubre de 1895

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Caballeros, 20, entresuelo.
Toda la correspondencia se dirige al administrador.

Núm. 1085

VINO DE MESA

Febrer Esteller

Servicio á domicilio: botellas de 75 centilitros, á 20 y 25 céntimos de peseta, con devolución de envase. Por cada botella que no se devuelva se abonarán 25 céntimos. Detall: 35 y 40 céntimos de peseta la media.
Cántaros: desde 2.75 pesetas hasta 4 id.

Calle de Tulecomas, 23.—Teléfono 81

La Isla de Cuba

31, Calle de Colón, 31

Victorino Villagraña

Antigua casa de don Hipólito Fabra

Se acaban de recibir las ricas colecciones de géneros para la temporada de invierno ofreciendo un extenso surtido, y precios muy ventajosos.

Además se acaban de recibir una porción de objetos muy caprichosos de la China y del Japón y el rico té.

Artículos para señora, para caballero, géneros de punto, guantes, mantas, trajes, pañería y otros artículos.

Especialidad en merinos, géneros blancos y paraguas.

31, Calle de Colón, 31

Colegio de segunda enseñanza

DE LA PURISIMA CONCEPCION

AGREGADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

dirigido por D. Jaime Pachás Andreu, Pbro

Este acreditado Colegio tiene sobre otros de ventaja de estar instalado en el mismo edificio del Instituto provincial, y los alumnos asisten a las cátedras de enseñanza oficial además de los repases que dan los profesores del Colegio.

Alumnos internos, 150 pesetas trimestre.

La inscripción en el Colegio principiará el 15 de Setiembre y terminará el 31 de Octubre. Fuera de esta época no podrán ingresar sino media causa debidamente justificada á juicio del señor Director.

Para más detalles pidase el Reglamento.

Ultramarinos DE ENRIQUE TÁREGA

Plaza de la Constitución, núm. 36

Además del completo surtido de garbanzos, embutidos y demás géneros que tanto favor han alcanzado del público en este establecimiento, acaban de recibirse, Salchichón de Lyon, Mortadela y Salchichón de Bolonia, Lengua cocida y un riquísimo Lomo.

Vinos de las mejores marcas. Rioja, Claret de Abarzuza.

A LOS AGRICULTORES

El guano «San José» es el más rico en sustancias asimilables para las plantas, legumbres, cereales y especialmente para los naranjos y demás árboles frutales.

Representante en esta capital, Antonio Duch, calle del Pueblo, número 4, frente a la posada de San Pedro, nuevo almacén de Sal.

¡Fumadores!

¿Queréis prolongar vuestra existencia?

Fumad *papel SALVIA*.

Pídase en todas las expendurias, en el Kiosco y en el depósito exclusivo en ésta, Plácido Gómez y Compañía, sucesores de la viuda de Basabes.

Al "Diario de Castellón,"

No ha trascurrido mucho tiempo. Poco há el *Diario de Castellón* personificaba, con el desenfado de un Falapero, la insidia segregada por enfermizos riñones. Todo purulencia y saliva mal oliente todo. Cual partho en su huida, sin volver la cara, disparaba envenenada flecha. Desapareció el ratoncillo foliolario y pequeña tregua, quizá estudiada, parecía revelar algo que convive con la corrección y el buen proceder de quien acomodaba, en la vida social, sus manifestaciones á las inflexibilidades é imperios del comedimiento y al siempre exigible respeto á las colectividades políticas que obran con propósito sincero sacrificando á este sosiego, libertad, peculio, galardones ofrecidos y cuanto proporciona personal beneficio.

Mas, estirpe y sangre obligan. Aquella tregua no significó otra cosa que cambio de postura, acomodamiento y cansancio de la lengua. Descansada la sin-hueso el *Diario* (bi...) de Castellón, escarcea de nuevo en la plazuela, sin que, en su exaltación muscular, — pies, manos y cadera especialmente— advierta que no está lejos de su tribuna de piedra el guardia municipal y la casa de reclusión. Y todo por el pescado.

Lo cual no constituye excepción en la vida del *Diario*.

Pero lo más singularísimo del caso es que ni el partido republicano ni EL CLAMOR han tratado nunca de poner obstáculos á las correrías del llamado fusionismo de la localidad. Allá el *Diario* y el sagastinismo de estos valles con sus intriguillas de bajo imperio y rastro vuelo, ya que nuestra misión aquí, en esta tierra de notorios Lorenzanos con indumentaria cotizabile, se limita y se ha limitado siempre á poner en pauta de Offenbach á todos los que se solazan á la sombra del saguntino algarrobo.

El caso es que el *Diario*, valiéndose sin duda que el presente proceder del partido republicano le ha de estorbar en sus planes de futuro electoral, grita estridente y pateo ruidosamente y hasta se pone en jarras, denostando á EL CLAMOR con gatural palabra, sin denunciarle su instinto que todo eso es dar alaridos al sol hermosísimo y radiante que alumbrá á esta tierra de ingeniosos ex-alcaldes de casa y corte *cosiera*.

En realidad de verdad, que la fazaña podría tomarse en serio, sino fuera autor *della* el malandrín *Diario*, cuya garapiñada heraldica—pretomillo, ya se nos fué la palabreja!— apenas si la sintetizan un cuartelillo sin cantina y un falderillo ladrador.

Y es el caso también que el *Diario* en su monomanía de adquirir patente de listo y de hábil y de esperto y hasta casi de genio enseña la oreja; y así se observa que todo su anticosierismo es dublé, ya que su oposición al *cosi* recordan-

do su abolengo *cosiero*, se limita á pequeños detalles personalísimos, reserva la fiera energía contra el partido republicano y su representación en la prensa EL CLAMOR, persuadido ya, sin duda, de que en este y aquel no hacen mella los insignificantes maquiavelismos de la suprema inteligencia fusionista.

Que EL CLAMOR rompa lanzas contra el alcalde presidente y contra la Diputación y contra la suspensión de ayuntamientos y contra la ingerencia de Loyola de la *cosi* y contra el consejo al gobernador para que falte á la ley y contra toda la política reaccionaria del partido conservador; todo este índice nada significa, nada revela, nada aquilata, nada define: solo el *Diario* detractor del *cosi*, ostentando en su abono la lucha homérica, la batalla legendaria, la gigantesca acometida al jóven Ferrando, al dios menor, dejando en paz y gracia de Tetuán á los dioses mayores de la provincial conservaduría.

No solo este timbre antitesis de nuestra timidez y de la hipocresía nuestra. El *Diario* corona su obra de protesta anti-*cosiera* convirtiéndose en banderín de enganche de la republicana izquierda revolucionaria.

Mas como de esta fase nueva del *Diario* y de su alcurnia *cosiera* y de sus pasadas inteligencias electorales con el *cosi* y de las migajas que de éste recibió y del interés que manifiesta de que el partido republicano emplee los caninos en vez del rozamiento contra ciertas personalidades, á fin de aprovecharse de nuestra campaña; y del espectáculo bochornoso que ha dado en el poder el partido del *Diario*, arañándose sus pastores y elevando estos á dogma la reciproca difamación; como de todas estas aventuras y gitanerías políticas nos hemos de ocupar en números sucesivos, para curarnos, siquiera, los arañazos que nos ha inferido el colega fusionista, hacemos por hoy punto final.

Francas declaraciones

Mientras unos recogen las palabras de Estrada Palma, comenta otros las últimas declaraciones de Martínez Campos. Y no hay que decir que algunos de los dos tenga pelos en la lengua. Bajo la fe de los corresponsales que nos han comunicado los pensamientos del antiguo presidente de la anterior República cubana, y las ideas del general en jefe de nuestro ejército, sabemos ya á qué atañernos.

Nos dice Estrada que «al cabo, cansado ya el gobierno de consumir millones y soldados, tendrá que venir á un arreglo que ya no descansará sobre la base de la autonomía, sino del reconocimiento de la independencia.»

Declara Martínez Campos: primero, que «para terminar la guerra á sangre y fuego, habrá menester 150.000 hombres, tres años de lucha y dejar 75.000 españoles enterrados en Cuba; segundo, que él no acepta esa responsabilidad, y que si su conducta no fuese del agrado del gobierno, puede enviar otro general á relevarle.»

Como se vé, las cosas no pueden decirse más francamente por ambas partes; falta

ahora otra declaración tan franca como las apuntadas. Lo que piensa de ellas el gobierno y la decisión que tome después de haber dicho su presidente hace días que «la guerra ha de terminar con la guerra.»

Tan flagrante contradicción entre los dos personajes árbitros hoy de los destinos de España en Cuba, exige una pronta, clara y terminante solución.

Nadie puede tacharnos de afectos al general Martínez Campos; pero sus recientes declaraciones en lo que á la política se refiere son muy análogas á las que hemos sostenido en estas columnas.

Una cosa es la rebelión armada y otra la opinión del País. Frente á la primera, un pueblo que se estima no debe, ni puede emplear sino la fuerza; respecto á la segunda, España debe captarse la simpatía de cuantos amen de veras á Cuba, cumpliendo la solemne promesa contenida en la ley de reformas votadas en Cortes.

Estrada Palma lo acaba de decir: «En Cuba no había deseo alguno de guerra cuando se presentó el proyecto de reformas de Maura, y aunque no era el gobierno propio al que aspiraban los autonomistas, constituían una esperanza, un paso en esa dirección, y esto dió alientos. Cuando vimos que no se darían íntegras, cambió el aspecto de las cosas, se agitó el país en el sentido revolucionario, y un año antes de estallar la insurrección pudo irse á la guerra, de la que nadie era partidario más que en casos extremos.»

¿No significa nada esta declaración? ¿No viene á corroborar lo que hemos dicho antes de ahora?

Que argüiria debilidad en los actuales momentos la implantación de las reformas? ¿Y quién osaría llamar débil á quien reconociera un derecho? Débiles pueden serlo, y sobre débiles, torpes, ineptos ó criminales, quienes lo resistan por motivos cuya pureza siempre podría cuestionarse, pero no la nación que al promulgar un derecho ya sancionado por la voluntad de sus Cortes, supiera distinguir entre sus actos de justicia y los que hubiera de ejecutar en defensa de su dignidad.

Una política activa, inteligente en las armas, y esa política á que Martínez Campos se inclina daría pronto y feliz término á la insurrección. Por las reformas y la autonomía, que son su término lógico, iremos á la paz. Por la guerra es segura la pérdida de Cuba.

Al país toca ahora decidir entre esas políticas radicalmente opuestas. Las Cortes deben reunirse inmediatamente, como la expresión genuina de la opinión del país. En casos semejantes el monarca no puede prescindir del Parlamento, porque tiene el deber de hacer la política que la nación quiera.

El general en jefe de nuestro ejército declara que la guerra con la guerra sería larga, mortífera, y serviría de sepulcro á muchos millares de españoles. Y como no es cosa de hacer otro Zanjón; como esa política de generosidad al país cubano se refiere, no á los que con las armas en la mano persiguen quizás bastardos y ambiciosos medros personales, lo repetimos, estamos al lado del general.

Arréglese el Gobierno como quiera, vea de qué suerte armoniza su política belicosa y espeluznante con la que preconiza el cuartelillo con quien tantas veces se han declarado conformes y á cuyas indicaciones han deferido siempre. Y para verlo, no se ocultan en la sombra; á las Cortes, para que de ellas salga una solución nacional, digna y decorosa del buen nombre de España y de los intereses de la justicia y del derecho.

Por la autonomía, á la paz.

¿Quién sabe? Nuestro lenguaje sin rodeos; nuestros razonamientos de perfecta claridad; la terminante condenación que hacemos de los procedimientos seguidos hasta aquí por un general que fué enviado á luchar y no á comprar traidores á una causa, sea ella buena ó mala; querer que la guerra, lo sea, pero apoyada en el derecho... todo esto

quizá sea el más de antipatía por la inojigatería patriótica, al uso, que arrastra á parte de la opinión, á generales y quién sabe si al mismo gobierno, á soñar con quiméricas y temerarias empresas. Ilusiones de grandeza propias de toda senilidad caduca!

El tiempo confirmará nuestros juicios, pero entonces tal vez haya pasado la hora de salvar, no ese jirón de una grandeza que pasó, sino hasta los fraternales lazos que siempre debieran existir entre Cuba y la Península. Pruebas ofrece la historia y de ello pueden testificar muchas de las Repúblicas sudamericanas.

Inhibición estéril

Ante las declaraciones del general Martínez Campos, el gobierno se lava las manos tranquilamente, dejando la responsabilidad y la gloria al caudillo de Sagunto. No tiene opiniones el gobierno sobre la dirección de la campaña; le es indiferente que ésta se prosiga con la energía y severidad propias de una guerra no entre hermanos, sino entre españoles y enemigos de España, ó que se lleve adelante con espíritu de benévola transigencia y con el propósito, no de castigar y reprimir un atentado contra la integridad de la patria, sino de procurar un acomodamiento como los famosos arreglos de Cataluña, del Zanjón y de Melilla. Tampoco tiene ideas el gobierno sobre la duración de la guerra, consecuencias de la declaración de beligerancia en favor de los insurrectos, concentración de los habitantes del campo y demás puntos tocados con su habitual locuacidad por el general Martínez Campos. Ni siquiera tiene opinión formada sobre si convendría ó no, en último término, establecer en Cuba un régimen autonómico, que según referencias del propio capitán general admitirían todos los insurrectos, excepto los Maceos. El gobierno no opina nada. Lo que quiere Martínez Campos, eso es lo que quiere el gobierno.

Si de este modo han creído los conservadores y la regencia misma librarse de las responsabilidades de la guerra de Cuba, están en un error gravísimo. Sea cual fuere la libertad de acción que otorguen al general en jefe, y por justificada que pudiera estar esa omnimoda confianza, nunca podrían excusar la responsabilidad terrible de haber dado tal libertad y depositado tal confianza en un hombre de las condiciones del señor Martínez Campos. Por consiguiente, de todo lo que sucede y pueda suceder en la isla de Cuba, responden ante la historia y la nación la regencia y sus consejeros, así como suyos serán todos los laureles que recoja el excelente diplomático que manda los ejércitos españoles en la gran Antilla.

Es inútil que los ministros se laven las manos. Caerán ó se levantarán con Martínez Campos, y no caerán ni se levantarán solos. El gran negociador del Zanjón, de Cataluña y de Melilla no representa solamente á un gobierno: representa al ejército de la restauración y representa á la restauración misma. Esta no es otra cosa que el resultado de las trapisondas de Martínez Campos en Sagunto, en Cataluña, en el Norte, en Cuba y en Melilla; y el día en que ese juego quiebre, todo quiebra. No hay que olvidarlo.

Lo triste es tener que encargarse de la liquidación de esa quiebra, como sucederá á los republicanos!

CRONICA

Aviso importante

El *Heraldo de Madrid*, periódico que ve la luz pública en la capital de España, acaba de organizar un servicio importantísimo cuyo conocimiento interesa á las familias que tienen individuos en el ejército expedicionario de Cuba. El mencionado periódico, con un desprendimiento que le honra, adquiere por su cuenta y comunica á los interesados cuantas noticias se soliciten respecto de los soldados que se encuentren en la gran Antilla luchando por el honor de España sin que la información cueste un céntimo á las familias de los referidos soldados; y con el fin de

facilitar á las familias de Castellón la adquisición de las noticias referentes á sus individuos que forman parte del ejército de Cuba, se ha establecido en la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital una Sucursal del *Heraldo de Madrid* á donde podrán dirigirse por escrito ó verbalmente en la seguridad de ser servidos en sus pretensiones. El servicio es completamente gratuito.

Con motivo de los escandalosos abusos cometidos en la matanza clandestina de reses con destino á la venta pública, el ayuntamiento se ha visto precisado á tomar saludables medidas de rigor, en cuanto se refiere á la inspección facultativa de las reses sacrificadas en el matadero público.

Como algunas personas timoratas se retraen aún del consumo de carnes frescas, especialmente las de cerdo, hemos de hacer público que todas aquellas que se expendan procedentes del matadero público deben inspirar absoluta confianza, puesto que la inspección de estas por los facultativos encargados de la revisión es escrupulosa.

Claro es que solo puede responderse de las sacrificadas en el matadero, no pudiendo hacer extensivas estas seguridades, respecto de las que puedan matarse clandestinamente.

Sería muy conveniente que las personas que verifican las compras exigieran de los cortantes las carnes marcadas con la contraseña que acredita su revisión, desechando las que no estuvieran marcadas, con lo que se conseguiría imposibilitar la matanza clandestina y tener la seguridad de no consumir carnes perjudiciales á la salud.

La gestión de nuestro querido amigo señor Cacho, en lo referente al cobro de los atrasos por guardería rural esta produciendo excelentes resultados, siendo varios los terratenientes que acuden á solventar los atrasos.

Es de esperar que si continúan los propietarios de tierras sujetos al arbitrio no oponiendo resistencias al cobro, pueda mejorarse en gran manera el servicio de custodia de los campos.

Continúan practicándose visitas á las tiendas de comestibles y embutidos, consiguiéndose gracias á las activas gestiones del concejal almotacén y veedor de carnes, la aprehensión de varias cantidades de tárbenas, que han sido quemadas en el matadero público.

Tomamos de un colega católico de la localidad, el siguiente artículo:

«Con ocasión de salir por la ciudad en demanda de firmas como protesta de las sacrilegas fiestas de Roma, hemos podido observar los estragos que el maldito liberalismo está causando en los cristianos de nuestros días.

—Ave María Purísima, ¿se puede ver al dueño de la casa?

—Servidor de ustedes, ¿qué se ofrece?

—El señor cura parroco, vicarios de las dos parroquias, clero y fieles de Castellón, han protestado contra la usurpación del poder temporal del papa, ¿se adhiere usted á la protesta?

—¿Poder temporal?

De sobra tiene con el espiritual. Miren ustedes, no me maravilla la triste suerte que corre el papa en estos tiempos. Todo quieren ciertas gentes que lo arregle el papa. ¿Surge un conflicto internacional? El papa lo solventará. ¿Hay que civilizar el Africa? El papa ha de estar de por medio. Es decir, que al papa lo marean, aturden, enredan y engolfan en toda suerte de negocios temporales. Zapatero á tus zapatos, le diría yo al papa, dicho sea con su permiso y el de ustedes.

—¿Con que no firma usted?

—Que no, señores, y conste que soy católico hasta la pared de enfrente.

—Pero liberal, amigo, liberal, muy liberal.

—Tilín, tilín.

Tendrá usted la amabilidad de darnos su nombre para pedir en compañía de todos los buenos católicos el restablecimiento del poder temporal del papa?

—El poder temporal del papa! Eso es cuestión internacional, eso no lo hemos de resolver nosotros, ¿quién mete á ustedes en estos líos? ¿Saben ustedes las complicacio-

nes que podrían sobrevenir si se restableciese el estado de cosas tal como existía en el año 48?

—Eso significa que no quiere usted firmar, eh?

—Justo; no firmo. Porque ustedes ya ven...

—Si; vemos que es usted un perfecto liberal. Que le aproveche.

—¿Y usted qué nos dice, firma usted?

—Yo no firmo; eso es cuestión de integros y carlistas; ¡maldita política en todo mete la pata. Por el papa doy la vida, pero ustedes quieren arrimar el ascua á su sardina y ustedes comprometen al papa; el papa no quiere que nos metamos en política.

—Una cosa es la política y otra la religión.

—Con que no firma?

—No firmo; pero soy más católico que ustedes.

—Si; y más liberal también.

Maldito liberalismo. Jamás nos hubiéramos atrevido á hacer las afirmaciones que nuestros lectores, sin duda asombrados, habrán leído.

Según afirma el colega, los señores que iban recogiendo firmas para protestar contra la unidad italiana, tachan de liberales á todos los que no acceden á su petición, declaran que por ser liberales no son católicos y concluyen maldiciendo del liberalismo á cuyas doctrinas están afiliados casi todos los hijos de Castellón.

Si el clero no protesta de las afirmaciones que hace el articulista del colega católico, reconocerá que cuantos dejan de hacer manifestaciones ultramontanas no merecen á juicio de aquél el dictado de católicos.

Y como los que no firman, es según el colega, por ser liberales, lo que es incompatible, según dice, con ser católico, quedan divididos los vecinos de Castellón en dos bandos: liberales no católicos y católicos no liberales.

Satisfechos pueden quedar los liberales que han firmado la protesta, sin fijarse en su alcance y porque se les ha dicho que era tan solo una adhesión al papa el documento que se les ha presentado, ahora se les niega el carácter de liberales. Es indudable que los ultramontanos ni se corrigen ni se enmiendan, valiéndose de todos para aparentar que cuentan con una opinión que no les es adicta.

El *Regional*, queriendo elogiar cumplidamente al señor Navarro Reverter dice que tiene un TALENTO FENOMENAL.

Después añade que sacará este señor al país de la inopia en que está sumido por causas conocidas.

Hace tiempo que decimos lo último, caro colega, y á nadie se le ha ocurrido nombrarnos inspectores de Hacienda.

El colega debe poner bajo de su nombre periódico Navarro Reverterista fenomenal y antídimitico.

También noticia que el ministro de Hacienda prepara varios tratados de comercio. Si es así qué papel desempeña el duque de Tetuán, ministro de Estado?

Aún vamos á ver á *El Regional* hacer la oposición al egregio Duque.

La cobranza del segundo trimestre de las contribuciones territorial é industrial y patentes del actual año en la zona de Vinaroz, se verificará en los días siguientes:

Benicarló, del 4 al 7 de Noviembre; Calig, del 24 al 26; Peñíscola, del 1 al 3; Rosell, del 17 al 19; San Jorje del 21 al 23 y Vinaroz, del 8 al 12.

El *Heraldo* nos cuenta que nuestro querido amigo señor Cacho no piensa como los que ven maldades en la política (estilo del colega de mayor circulación) y que ingresará algunos fondos en arcas provinciales.

Asunto es este en el que todos los republicanos están perfectamente de acuerdo en no promover un conflicto, en bien de los intereses generales.

Por ello el señor Cacho, sin desatender obligaciones sagradas; procurará contribuir á facilitar recursos á la caja provincial.

Por ello el ayuntamiento facilitará la gestión del señor Cacho.

Y por lo mismo este periódico no ha hecho más que poner los puntos sobre las íes para convencer á la opinión.

Y como nos asiste la justicia y hemos ganado la opinión, no será apremiado el ayuntamiento mientras esté á su frente el señor Cacho.

Aunque *El Regional* asegura le abarrito

y retrocesen los deseos de quienes solo se inspiran en sus odios al partido republicano.

El próximo lunes quedarán abiertas en el Centro republicano las clases nocturnas gratuitas para adultos y niños.

La guardia municipal de esta ciudad ha hecho las siguientes denuncias durante la última semana:

Por no conducirse los carros por la capital en forma debida, 24; por encontrar dos carruajes abandonados en la vía pública, 2; por causante de lesiones, 1; por riñas y escándalos, 7; por sacar estiércol sin autorización, 4; por tender alubias en la calle, 1; por guiar un coche á la carrera, 1; por echar aguas sucias á la calle, 5; por heridas, 1; por vender huevos malos, 1; por dejar abandonados los toldos de sus casas, 2 y por llevar armas sin autorización, 1.

En los periódicos de Valencia, hemos leído la siguiente proclama:

«Católicos á defenderse!

Ante los gritos desenfundados de las turbas de Barcelona, guiadas cual manada de borregos por los mastines del liberalismo, asaltando furiosas la casa palacio del pastor de las almas, hasta el punto de romper los cristales y maltratar á uno de sus servidores;

Ante el sacrilego acto de Cádiz, que todos conocéis, y en el cual la deshonrada furia liberal, sin respetar las sagradas cruces y estandartes, silbaron y apedrearon á los católicos en el sublime acto del Santo Rosario, llegando las piedras de la impiedad á herir la venerable persona del señor Obispo;

Ante los insultos que la prensa liberal lanza diariamente sobre nuestra santa religión;

¿Qué hacen los católicos? Nada.

Fuera, pues, de esa apatía que nos deshonra; tiempo es ya de hacer comprender á esos miserables que nosotros somos los más y los mejores, organizando al efecto funciones religiosas públicas, fomentando la devoción al rosario de la Aurora, reuniéndonos en santas peregrinaciones y haciendo todo todo aquello que amparados por las leyes, sabemos ser atrevida á la garganta de esos perros del infierno.

Muchos somos los que vamos al rosario; pero es necesario que seamos más. Hay también que tener presente el refrenón del que no quiere rosario, tres tazas. Pues bien; no quieren rosario, pues á organizar otro por la tarde y que rabien.

Y como pudiera suceder algo parecido á lo de Cádiz, no hay que olvidar aquel otro refrán «de que á Dios rogando y con el mazo dando»; lo que quiere decir que, además del rosario, debemos llevar un buen vergajo, pues no hay como el palo para espantar perros liberales.

Al rosario, pues, católicos, y que sepan esos farsantes que aún podemos gritar: «Viva la religión!»

Si en este concierto de desdichas que nos affigen faltara alguna que colmase la medida, ya la tenemos: las luchas religiosas, á juzgar por los síntomas, se renovarán con más encono y ferocidad que en pasados tiempos, gracias á la reacción imperante y la debilidad de este cobro de gobierno.

Hay que convenirse, bajo la capa de la religión se esconde siempre la pasión política, el fanatismo brutal é intransigente de los enemigos de la libertad.

¡Valiente religión la de esos católicos de Valencia!....

A sus insultos groseros, á sus vergajos inocentes, á sus rabiadas infantiles, de seguro contestaran los liberales valencianos con las frases de Jesús:

«Perdonales, Dios mio, porque no saben lo que se hacen!»

Nosotros; no atreviéndonos ni á repetir las palabras de Cristo, contestaremos á esos católicos valencianos en inglés: *shakings*.

Lo malo es que, dados sus antecedentes de ilustración y de cultura, no van á entenderlo.

A sus instancias ha sido destinado á Cuba, el coronel del Regimiento de Guadalajara, don Eduardo López de Ochoa.

Ha sido destinado al ejército de Cuba, e bizarro coronel del regimiento Reserva de esta ciudad don Adolfo Horguin, que lo tenía pedido desde los primeros momentos de la insurrección en la gran Antilla.

Mañana á ro de palom Humberto, frente al hu

Hecha po distribución brir los cues tas de esta 2 tribuidos en

Almansa, Africa, nú Idem, núm Cazadores, 10.º monta 1.º de mon Primer:bat 4.º de zapa Batallón de Brigada top 1.º brigada militar, 12.

Infantería Total, 1.490 Como saber tración de los mero 1.331.

Será muy estos reclutas llevándose úni tocas un corte los necesarios que tienen alg

La secretari ras dotada con tas, se halla v el plazo de qu

La delegaci rizada para qu abra el pago á

Por real orde conocimiento d tos á observa leales dependi teniende en cue viciuale: carece apropios y de los hospitales r días para r a iz

Ha sido nomb esta provincia, c

Para recibir á reemplazo desti guarnición, ha s tío de Oumba, s

La función de Principal, dejó s que asistió á nu compañía sigue das, obtendrá a dos anoche en l ores y Los asist

De la elecció con el personal e tudio de las aleg No olvide esto Se nos dice ha presentación, el patrio! dedicado Francisco Gonzá pluma de nuestro día.

Nuestro querido pareial se ha di ejemplares del ma caba de publicar Madrid, con fecha Los suscripores al recibirá gra en compañía del r de la tarde llegará berá entregar p artición y venta rán más de los cu La empresa de un buen servicio entro de la gver se los movimien os datos sean de que la opinión fija antilla.

Aconsejamos á n El Imparcial de h rencia, y felicitam publicación, por el

Mañana á las dos de la tarde celebrará tiro de palomo el Circulo de Cazadores San Humberto, en el llano de San Francisco, frente al huerto de don Carlos Ferrer.

Hecha por el ministerio de la Guerra la distribución de los soldados que han de cubrir los cuerpos de la Península, los reclutas de esta zona militar, han quedado distribuidos en la siguiente forma:

- Almansa, número 18, 560.
Africa, número 2, 61.
Ilem, número 3, 64.
Cazadores de Figueras, 483.
10.º montado de 8 centímetros, 39.
1.º de montaña, 17.
Primer batallón de plaza, 47.
4.º de zapadores minadores, 51.
Batallón de ferrocarriles, 5.
Batallón de telégrafos, 4.
Brigada topográfica, 1.
1.ª brigada de tropas de administración militar, 12.
Infantería de marina, 145.
Total, 1.490.

Como saben nuestros lectores la concentración de los mozos alcanza hasta el número 1.331.

Será muy posible que á la mayoría de estos reclutas se les dé licencia ilimitada, llevándose únicamente las comisiones receptoras un corto número de aquellos ó sean los necesarios para completar los cuerpos que tienen algunas bajas.

La secretaria del ayuntamiento de Sueras dotada con el haber anual de 800 pesetas, se halla vacante y podrá solicitarse en el plazo de quince días.

La delegación de Hacienda ha sido autorizada para que el día 2 del próximo mes abra el pago á las clases pasivas.

Por real orden se ha dispuesto que el reconocimiento de los mozos sorteados sujetos á observación médica se practique en locales dependientes de la autoridad militar, teniendo en cuenta que las comisiones provinciales carecen por lo regular de locales apropiados y de que las cajas respectivas y los hospitales militares tienen mejores medios para realizar dichas observaciones.

Ha sido nombrado inspector de timbro en esta provincia, don Heliodero Gras.

Para recibir á los 648 reclutas del actual reemplazo destinados al regimiento de esta guarnición, ha salido para Albacete el capitán de Oumba, señor Torres.

La función de anteañoche en el Teatro Principal, dejó satisfecho al escaso público que asistió á nuestro hermoso coliseo. Si la compañía sigue presentando obras estudiadas, obtendrá aplausos como los merecidos anoche en la representación de La Doña y Los asistentes.

De la elección de las obras en armonía con el personal de que se dispone, y del estudio de las alegorías, dependen los éxitos. No olvide esto el señor Pareles.

Se nos dice ha sido aceptado para su representación, el episodio nacional Amor patrio! dedicado á nuestro director don Francisco González Chermá y debido á la pluma de nuestro amigo don Antonio Benedito.

Nuestro querido colega de Madrid El Imparcial se ha dignado remitirnos algunos ejemplares del mapa de la isla de Cuba; que estaba de publicar y que ha circulado ya por Madrid, con fecha de ayer.

Los suscritores y lectores de El Imparcial recibirán gratis el indicado mapa que en compañía del número que en el correo de la tarde llegará á esta ciudad se les deberá entregar por los encargados de la repartición y venta. Los vendedores no exigen más de los cinco céntimos.

La empresa de El Imparcial ha prestado un buen servicio regalando este mapa del teatro de la guerra, donde podrán consultarse los movimientos de las tropas y cuantos datos sean de general curiosidad hoy que la opinión fija sus miradas en la gran batalla.

Aconsejamos á nuestros lectores adquieran El Imparcial de hoy, con el mapa de referencia, y felicitamos á la empresa de esta publicación, por el regalo que mencionamos.

A nuestros correligionarios

AVISO IMPORTANTE

Distinguidos y probados correligionarios de esta provincia nos escriben preguntando si se hacen con nuestro asentimiento los trabajos constitución de comités de la izquierda.

Atento siempre á nuestra significación revolucionaria y convencidos de que no es posible ninguna fecunda obra nacional sin la unión de todos los republicanos, seremos siempre los primeros en coadyuvar á toda obra encaminada á este fin y rechazamos todo cuanto suponga división de las fuerzas agrupadas.

Afortunadamente para la causa republicana en esta provincia, la cuasi totalidad de los republicanos que siguen las aspiraciones del señor González Chermá, están unánimes en mantener la obra de unión sin inclinarse á la derecha ni á la izquierda y sin perder su significación de toda la vida.

Sirva este aviso de norma á nuestros correligionarios de la provincia para que no se dejen sorprender.

EL PERRO, LA CARNE Y EL HOMBRE

No hace mucho tiempo que un día íbamos paseando juntos un amigo mio y yo, cuando un perro pasó precipitadamente, corriendo hacia algo que veía en el suelo. Era un gran pedazo de carne que, por casualidad había caído allí. El perro hizo presa en él, se lo tragó en dos segundos, y mi amigo se quedó mirando al perro, lleno de envidia y de admiración.

Causa asombro el oír cuanta gente usa de continuo esta expresión, «tengo miedo de comer,» «no tengo apetito.» Pues esta era la pena que sentía el hombre que le deseaba su apetito al perro; él no tener ninguno.

Pero ¿qué significa esto? ¿Es que la gente tiene miedo de que los alimentos estén envenenados? No, de ninguna manera, no se trata de eso; los alimentos son bastante buenos y puros, antes de que esa gente los tome; pero se los convierten en veneno después que los ha tomado. Es una verdad terrible, pero es una verdad. Un ejemplo nos explicará como ocurre esto; lo tomaremos de una carta que acabamos de recibir.

Dice así: «Escribo á usted para darle las gracias por los buenos resultados que he obtenido del uso de su remedio. No es que yo quiera exagerar, es que me ha curado con una sola botella de esta medicina, tomada en dosis de quince gotas, tres veces al día. Mi padecimiento, lo mejor que yo puedo describirle, era como sigue: Había venido sufriendo durante seis meses de una enfermedad que no podía decir cual era; no tenía apetito, y me iba debilitando tanto que apenas podía andar. Al cabo de cierto tiempo, se me hincharon mucho el estómago y el vientre. Experimentaba una sensación de frialdad y opresión en el estómago, y en el pecho, una gran fatiga al menor ejercicio, y me apareció un gran dolor en los riñones, el cual crecía de día en día. Las carnes se me iban, y enflaquecí por completo. Tomé varias aguas ferruginosas, y purgas, y no sé cuantas otras medicinas, pero cada día me sentía peor, hasta que llegué á creer que mi caso no tenía esperanza, y que era incurable. Por fin empecé á tomar el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. A Dios gracias lo habíamos tenido en nuestra farmacia desde que fué conocido en este país. Nunca hubiera creído que yo, en mi mismo, hubiera podido experimentar el beneficio que esta medicina me produjo. Al segundo día de tomarla, tenía ya el estómago más natural, los riñones funcionaban mejor y me dolían menos, y tenía ya algún apetito. Seguí con ella hasta acabar la botella, y ahora estoy enteramente bien. Consiento de buen grado en que usted publique estos hechos, y estoy seguro de que, si pudiéramos conocer detalles, se demostraría que muchas otras curas

se han logrado en esta localidad gracias al uso de este remedio. De usted afectísimo, (Firmado) Paulino Morillas, Gerente de la Farmacia de don Jorge Morillas, Tribaldós, Provincia de Cuenca, Agosto 20 de 1893.»

Ahora que el lector se entregue á sus ideas, á fin de formular un principio general. Se dice que lo que es carne para un hombre, es veneno para otro, y es la verdad, pero no es toda la verdad. Lo que es carne para un hombre, es veneno para otro, empero bajo ciertas condiciones. Si el grano no pasara de la hoz del segador, á buen seguro que nunca tendríamos pan; y si el pan no fuera nunca más allá del estómago, jamás tendríamos fuerza. Porque, cuando el estómago deja de funcionar, ¿qué sucede? Que el alimento permanece allí y se corrompe y la fermentación produce venenos que se infiltran en la sangre y crean la enfermedad en todo el cuerpo. Esto es lo que son la indigestión y la dispepsia; y las demás llamadas enfermedades no son más que resultados y síntomas de aquellos, que son la única y real enfermedad.

Este, y no otro, era el padecimiento del señor Morillas. La hinchazón del estómago y del vientre era ocasionada por los fluidos del cuerpo que los riñones—perdida su actividad por el veneno—no podía desalojar; y faltaba el apetito porque la Naturaleza, habiendo perdido el poder de digerir los alimentos, avisaba que el seguir comiendo haría más mal que bien. Le pasaba á aquel hombre lo que le pasa á todos en su caso, que su situación era no solo sensible, sino peligrosa. Sin embargo, no por eso deja de ser casi universal.

Una causa de entre cincuenta puede conducirnos á ella. ¡Ojo!, alerta con los primeros síntomas! pues, y á hacerlos cesar con el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, porque él logra éxitos, donde todo lo demás fracasa. Entonces podréis comer, y á diferencia de la bestia bruta, no tendréis motivos de repugnancia hacia vuestro gusto ni vuestra digestión.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Expendedurías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frasco, 8 Reales.

LA GUERRA

¡MALDITA SEA!

Mayo, estación de los perfumes en que la tierra se complace en regalar á las criaturas de todo el orbe, de todas las razas, de todas las clases sociales sus más bellos dones, apareció el día 1.º del mes citado de 1808 en que tuvimos el gusto de conocer á Carmen, hermosa muchacha que apenas contaría 19 años; sus labios poseían el rojo tinte de la amapola, siempre entreabiertos por una sonrisa que revelaba el candor de su alma, sus ojos azules, rubios sus cabellos, y su nariz era tan perfecta, que el más hábil dibujante no hubiese encontrado una línea que corregir, siendo su hermosa cabeza, en fin, un portento de belleza. Su padre alto, delgado y algo encorvado por el peso de los años, y el cotidiano trabajo, presentaba el tipo inmortal de los soldados que han llegado y serán los más grandes del mundo, heroicos hijos del pueblo que con su honradez, virtud y laboriosidad hacen de sus brazos máquinas con que enriquecen al usurero capitalista, siendo en su vejez pasto de la bafa y escarnio del explotador inhumano.

Mas dejémosnos de divagar y vamos á lo esencial del hecho.

El señor Julio, regente de una imprenta de Chambré, pidió licencia á su principal para estar 15 ó 20 días en un pueblito inmediato á Madrid.

Como de costumbre, á las cinco y media de la mañana una de las ventanas que estaba enfrente de la de Carmen, se abrió, apareciendo en ella un joven de rostro simpático que saludó al nuevo día con una sonrisa y pronunció estas palabras: ¡Protéjela, Dios mío, protéjela y hazla feliz, aun cuando no sea mía!

José (que así se llamaba el joven) era el cajista más inteligente y laborioso de la imprenta misma donde trabajaba el señor Julio; siendo desde este hasta el último aprendiz objeto de cariño y respeto por su carácter sencillo y bondadoso.

Pepe amaba con toda el alma á Carmen; esta le correspondía también y su padre, apercibido del cariño de ambos jóvenes, ansiaba llegase al momento que Pepe le pidiese la mano de su hija.

Jacinto, uno de los malos obreros que había en la mencionada imprenta era un joven de 25 años de edad, de mirada hipócrita, chupado rostro y raquítica compleción; era uno de esos tipos que inspiran repugnancia al primer golpe de vista. Cubierto su verdadero ser bajo el miserable manto de la hipocresía, pasaba muchas veces á los ojos de las personas cándidas que frecuentaban el taller, por un buen muchacho, humilde é inofensivo.

Jamás miraba á la gente cara á cara, nunca una palabra disonante asomaba a sus labios, abriéndose únicamente para dar paso á una ligera sonrisa cínica y rastrera. La envidia, que es ciega como la ignorancia, y como la dañina víbora, nada la detiene y sigue su marcha hasta que mancha con baba inmunda todo aquello que brilla; Jacinto miraba con envidia el amor que en los ojos de Carmen y Pepe resplandecía.

El día 2 de Mayo de 1808 las tropas francesas entraban en Madrid y el pueblo en masa al grito de independencia ponía sus esforzados pechos ante las bayonetas del invasor; entre sus defensores estaban Pepe y Jacinto.

Juntos tambien sentaron plaza en un regimiento de voluntarios, siendo Pepe por su conducta y su valor heroico, ascendido á oficial. En el último esfuerzo hecho por aquel, pueblo invicto, fueron arrollados los franceses, viéndose obligados á abandonar este desgraciado país, que invadieron hollando todo derecho y toda justicia. Después de una penosa marcha por el Guadarrama, se supo por nuestras líneas avanzadas que el enemigo iba á recibir refuerzo y que se disponía á tomar la ofensiva; distando pocas leguas de nosotros era inevitable una acción la que en efecto tuvo lugar á las cinco de la tarde, siendo sangriento y encarnizado el combate.

(Se concluirá).

Probar el HENRI GARNIER & C. COGNAC

ALMONEDA

En la caja de préstamos La Castellonense, situada en la calle de Monjas Claras, número 6, tendrá lugar el día 28 y siguientes de Octubre de tres á seis de la tarde, de cuantos objetos hay en descubierto más de seis meses.

Aviso á los interesados

Hay en venta máquinas para coser.

ACADEMIA DE FRANCÉS, INGLÉS Y ALEMÁN

CENTRO DE TRADUCCIONES

bajo la dirección de un intérprete oficial Calle Mayor, número 21, entresuelo.

El día 2 del próximo Noviembre se abrirán las clases de esta acreditada academia bajo las bases siguientes: 1.ª Las lecciones serán alternas y esencialmente prácticas, siendo muy limitado el número de alumnos de cada clase. 2.ª Los honorarios se abonarán por adelantado á razón de 7'50 pesetas mensuales por la enseñanza del francés, 10 pesetas por la del inglés y 12'50 por la del alemán.

CALZADO A LA MEDIDA

Se hace con mejores condiciones que los de la feria.

Enseñanza, 1. Castellón

ESCUELA NOCTURNA DE ARTESANOS

y academia preparatoria de carreras especiales dirigida por don Daniel Maspons Lobet, profesor y director que ha sido en varios colegios. Castellón, calle de la Trinidad número 59, piso 2.º

Imprenta de EL OLAMOR

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

¡Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está grabado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

HARINA LACTEADA NESTLÉ



- La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
- La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
- La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
- La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
- La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
- La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
- La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse á la señora viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España

LA ÚLTIMA Y MAS PRACTICA INVENCIÓN

TODOS SON CAPACES DE PRODUCIR FOTOGRAFÍAS MAGNÉTICAS CON LA CÁMARA MÁGICA "KODINET".

La cámara mas perfecta y práctica que se ha conocido hasta ahora. Todos los conocedores que la han visto en un surtido de ella, dicen, unánimemente, que es una verdadera maravilla. Con su uso se puede hacer fotografías cuadradas, redondas ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se puede utilizar para tomar 25 fotografías sin abrir ó recargar la cámara. Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Esta muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar cómodamente todo fotografía. Lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada. Se garantiza de las excelentes calidades y condiciones de la "Kodinet", prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no le da la mayor satisfacción.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derecho, contra el recibo del monto. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes de Banca de España, en una certificada.

DIRECCION: E. C. BENEDIKT Y CIA., 27 ANN ST., GLASGOW (INGLATERRA).

Este es inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea el agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó resistencia presentes.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Gabinete Médico-Quirúrgico

Calle de Capuchinas, 3, pral.

CASTELLON DE LA PLANA

En este establecimiento abierto recientemente al público, encontrarán los enfermos de la vista el tratamiento eficaz y la curación pronta y segura de sus dolencias.

En los pocos meses que lleva de existencia, tiene una buena estadística en curaciones de *fistulas lagrimales, triquiasis, queratitis supuradas y ulcerosas, granulaciones* y demás enfermedades rebeldes á toda clase de tratamiento.

Se practican operaciones de *catarata, fistulas, estrabismo, iridectomia* y todas las que constituyen la especialidad del oculista.

Horas de consulta, de 9 á 12 de la mañana.

EL VINO SALVIA

NUEZ DE KOLA Y PEPTONA

es la mejor preparación que hay, tanto de kola como de peptona, y la que más aceptación ha tenido de la clase médica y del público apona se ha puesto a la venta.

Los que padezcan anemias, fiebres eruptivas, tifoideas, paludismos, enfermedades de corazón y riñones, disenterias, tuberculosis, las mujeres embarazadas y las que crían y los convalecientes en general, siempre que se necesite una alimentación buena, pronta y segura, sin fatigar el estómago ni causar molestias al individuo, obrarán muy acertadamente consultando con su médico la utilidad de hacer uso de este vino, y seguramente la curación será siempre afirmativa.

Precio, 3'50 pesetas

Por mayor: Farmacia de Armengol.

Por menor: principales Farmacias.

Depósito general: FARMACIA DE SALVIA Y BLASCO, Cabañas

PAPEL PARA EMPAQUETAR

De venta en este periódico.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR.

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces, Enfermedades del pecho, Catarros de los bronquios, Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la

COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de UN SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, núm. 73.--En Castellón, farmacia de don Manuel Ferrer

"El Elixir de Guayacol del doctor Torrens", vistas numerosas de peñones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la *tuberculosis pulmonar crónica*, ha sido experimentado y observado, sorprendiéndose con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

"El Elixir de Guayacol Torrens", debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Drs. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.

"El Elixir Guayacol Torrens", al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parenquima pulmonar, y por ello es útil, no solo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Doctor Valls.

"El Elixir de Guayacol Torrens", es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.

"El Elixir de Guayacol, del doctor Torrens", es un preparado tan útilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, y pues puede reportar grandes beneficios.—Doctor Luis Valls.

El éxito alcanzado con el "Elixir Guayacol Torrens", ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al doctor Torrens.—Eduardo Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del "Elixir de Guayacol Torrens", en la tuberculosis, pues llama mejor la indicación morboza que esta medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

He usado en varios casos el "Elixir de Guayacol Torrens", en unión de otros con pañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el "Elixir de Guayacol Torrens", no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.

He ordenado ininidad de veces el "Elixir de Guayacol Torrens", y me cabe la satisfacción de haber sido público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

Año X
VII

Servicio
75centilitros
de peseta
vase. Por
devuelva
Detalle:
seta la m
Cántaro
hasta 4 l
Calle de

La I
3
Victo
Antigua

Se acaban
de géneros p
ofreciendo
muy ventaj
Además se
de objetos m
del Jauón y
Artículos p
neros de pu
pañería y otr
Especialida
y paraguas.
31.

Colegio d
DE LA
AGREGADO
dirigido por L

Este acredi
de ventaja de
edificio del In
nos asisten á
nel además de
dores del C
Alumnos int
La inscripci
de Satiemb
15c. Fuera de
birno media c
uicio del señ
Para más de

DE ENF
Plaza de l

Además del
zos, embutidos
favor han alcan
buencimiento, ac
de Lyon, Morta
Lengua cocida
Vinos de las
rete de Abarzu

A LOS
El guano «S
sustancias asim
gumbre, cerea
carajos y dem
Representante
Dach, calle de
la posada de
de San.

¿Queréis p
tencia?
Fumad pa
Pídase en
rias, en el Ki
exclusivo en
y Compañía,
de Basilea.